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Aufgabe 5.1: Sprung (stationérer Zustand)

Berechnen Sie die Spannung iiber der Kapazitit, die
Ausgangsspannung und die Strome durch die Induktivitdten fiir
den stationédren Zustand vor dem Sprung, den Sprungmoment
und den stationdren Zustand nach dem Sprung.

R1 Ll L2 R4

Uo‘U(t)( R2 R3 )Ul
1

G. Kemnitz, C. Giesemann - Institut fiir Informatik, Technische Universitat Clausthall1l8. Dezember 2014



m‘u’w TU Clausthal
Aufgabe 5.2: Sprungverhalten
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m Berechnen Sie unter Vernachldssigung des Stroms durch die
Diode die Zeitkonstante 7.

m Konstruieren Sie mit Hilfe von 7-Elementen und unter
Vernachlédssigung von ip den zeitlichen Verlauf der Spannung
Uy

m Konstruieren Sie aus dem Spannungsverlauf von u, den
Spannungsverlauf fiir u,.
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Berechnung des Glattungskondensators

D ’ia S 100 mA UO =12V
U(] . SiH(Zﬂ' . f)( +O? )ua >8V AUva,.rel < 5%
i T 1 Jf=50Hz

Wie grofs muss der Glattungskondensator hinter der Diode sein,
damit die relative Restwelligkeit der gegldtteten Spannung nicht
grober als 5% ist?
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PWM mit Glattungsinduktivitat

) I xT Signalperiode L = 100 mH
J 1 |_| m R =100
— DUy R DUR 0 v =10V
0 PN = |n=07
uy(@ n-1p Tp = 1ms
Tp ur(0) =0

Modell fiir den Inverter:

Uy:

0 r=1

m Transformation in ein geschaltetes RL-Glied mit demselben
Strom durch die Induktivitét.
m Wie grof ist die Zeitkonstante 77
m Schitzen des Spannungsverlauf iiber dem Widerstand fiir das
o emm Zeitintervall 0 < ¢ < 4m
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Schalten induktiver Lasten

i
- Uy =10V

L g, R; = 10kQ

U R )u Ry, = 1009
v ' 1/ > | L=100mH

m Wie grof} ist die Spannung ug iiber dem Schalter im
Ausschaltmoment?
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Oszillator mit dem NE555

Schaltung Soll-Verhalten
11
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m Wie groft miissen R; und Ry sein?
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